Matopolski Konkurs Matematyczny - 21.11.2018 r. - etap rejonowy

SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN Z KARTY ODPOWIEDZI

SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN TESTOWYCH

Miejsce na odpowiedz

Numer | Liczba punktow ucznia
zadania za zadanie A B C D

1 2 X

2 2 X

3 2 X

4 2 X

5 2 X

6 2 X

7 2 X

8 2 X

9 2 X

10 2 X

11 2 X

12 2 X

13 2 X
SUMA PUNKTOW 26

SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN Z PODANIEM TYLKO ODPOWIEDZI

Maksymalna

Nr zad. liczba pk. Odpowiedz Zasady przyznawania punktow
4p - prawidlowe podanie obydwu odpowiedzi,
2p — prawidlowe podanie jednej odpowiedzi,
14 4 8 164 b) 4 15 brak odpowiedzi lub obydwie
odpowiedzi btedne.
4p - prawidlowe podanie obydwu odpowiedzi,
2p — prawidlowe podanie jednej odpowiedzi,
15 4 8 74 b) 4 o5 brak odpowiedzi lub obydwie
odpowiedzi btedne.
4p - prawidtowe podanie obydwu odpowiedzi,
2p — prawidtowe podanie jednej odpowiedzi,
16 4 8 20 b) 25 Op - brak odpowiedzi lub obydwie

odpowiedzi btedne.
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SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAN OTWARTYCH

Nr Maks. N
sad. IICT(t;a Odpowiedzi Zasady przyznawania punktow
p
S5p — poprawne metody oraz bezblgdne obliczenia prowadzace do podania
w odpowiedzi liczby stron ksigzki oraz liczby wykorzystanych cyfr 6.
Przykiadowe rozwigzanie:
Suma cyfr uzytych do zapisania liczb jednocyfrowych i dwucyfrowych wynosi
9-1+90-2=189. Do zapisania liczb trzycyfrowych pozostaje
390 —-189 = 201 cyfr, czyli mozna zapisa¢ 201:3 =67 takich liczb.
Ksigzka ma wigc 99+ 67 =166 stron.
Cyfra 6 w rzedzie jednosci wystepuje 17 razy i w rzedzie dziesiagtek tez 17 razy,
166 stron czyli w sumie 34 razy.
17 5 Odpowiedj: Ksjqika ma 166 stron.. Cy.fra 6 zostala u.iyta.34 razy.
34 razy 4p — obliczenie liczby stron ksigzki oraz U}staleme llqzby cyfr uzytych
w rzedzie jednos$ci lub w rzedzie dziesigtek i poprzestanie na tym.
3p — obliczenie liczby stron ksiazki i poprzestanie na tym.
2p — obliczenie liczby stron ponumerowanych liczbami trzycyfrowymi (67)
i poprzestanie na tym.
1p — wyznaczenie sumy cyfr uzytych do zapisania liczb jednocyfrowych
oraz dwucyfrowych (189) i poprzestanie na tym.
Op — bledne rozwigzanie lub podanie poprawnych odpowiedzi bez obliczen.
Uwaga: Za poprawne rozwiazanie zadania inng metodg niz przedstawiona
przyznajemy 5 punktéw.
5p — poprawne metody oraz bezbigdne obliczenia prowadzace do podania
w odpowiedzi pol powierzchni graniastostupéw (najmniejsze i najwigksze
pole) oraz objetosci graniastostupa.
Przykladowe rozwigzanie:
Dhugos¢ trzeciego boku trojkata prostokatnego w podstawie obliczymy
z twierdzenia Pitagorasa. Niech x [cm] — dlugo$¢ drugiej przyprostokagtnej
trojkata prostokatnego. Zatem X° +3° =57, stad x* =25-9=16.
Z tego wynika, ze X =4 cm. Wysokos¢ graniastostupa ma 10 cm dtugosci.
Najmniejsze pole powierzchni bocznej bedzie mial graniastostup, ktorego
podstawa jest figura o obwodzie 14 cm (graniastostupy sklejone krawedziami
dfugosci 5 cm). Weedy P, =14-10 =140 cm®.
Najwieksze pole powierzchni bocznej bedzie miatl graniastostup, ktorego
Pnajm =140 cm? | podstawa jest figura o obwodzie 18 cm (graniastostupy sklejone krawedziami
18 5 P =180cm? dtugosci 3 cm). Wtedy P,,;, =18-10=180 cm?,
VaJW 120 cm® Objetos¢ tego graniastostupa w obu przypadkach jest rowna

2-(%-3-4}-10=12O cm?.

4p — uzasadnienie, ze obliczone pola spetniajg warunki zadania (np. poprzez
rozpatrzenie wszystkich 3 przypadkéw) i poprzestanie na tym.

3p — obliczenie obydwu szukanych pdl powierzchni bocznej graniastostupow
| poprzestanie na tym.

2p — obliczenie jednego z szukanych pol powierzchni bocznej graniastostupa
| poprzestanie na tym.

1p — obliczenie dlugosci trzeciego boku trojkata prostokatnego i poprzestanie
na tym.

Op — btedne rozwiazanie lub podanie poprawnych odpowiedzi bez obliczen.

Uwaga: Za poprawne rozwiazanie zadania inna metoda niz przedstawiona

przyznajemy 5 punktéw.
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7 robotnikow

6p — poprawne metody oraz bezbledne obliczenia prowadzace do podania
w odpowiedzi liczby robotnikéw dodatkowo zatrudnionych do wykonania
pracy

Przykladowe rozwigzanie:

Niech n — liczba pracownikéw dodatkowo zatrudnionych.

Prace¢ planowano na 26 dni, ale wykonano ja 4 dni przed terminem. Wynika stad,

ze czas, jaki przepracowali robotnicy zatrudnieni od poczatku, jest rowny

26 —4 = 22 dni. Pracownicy zatrudnieni dodatkowo pracowali o 6 dni krocej

niz zatrudnieni od poczatku. Zatem czas jaki przepracowali robotnicy

zatrudnieni dodatkowo jest rowny 22 —6 =16 dni.

Z planowanego na poczatku czasu pracy wynika, ze 28 pracownikow

wykonatoby prace w ciagu 26 dni, zatem jeden pracownik wykonatby te prace

w czasie 28 razy dtuzszym, czyli w ciggu 26-28 =728 dni. W ciggu jednego

dnia jeden pracownik wykonatby zatem 1 tej pracy. Czg$¢ pracy, jaka
728

wykona w ciggu 22 dni 28 pracownikéw mozna opisa¢ wyrazeniem:

22.28.L=E, natomiast czg$¢ pracy, jaka wykona w ciggu 16 dni
728 13
iy . . Lo 1 2n
n pracownikéw mozna opisa¢ wyrazeniem: 16-n-—— = —.
728 91
Pracownicy zatrudnieni od poczatku i zatrudnieni dodatkowo wykonali cata
prace, zatem 1 +@ =1. Wynika stad, ze 2n zl_E _2,
13 91 91 13 13

Ostatecznie n=7.
Odpowiedz: Do pracy zatrudniono dodatkowo 7 robotnikow.
5p — utozenie rownania prowadzacego do wyznaczenia liczby pracownikow

dodatkowo zatrudnionych G—; + % = 1] i poprzestanie na tym.

4p - opisanie wyrazeniem czg¢$ci pracy, jakg wykona w ciggu 16 dni grupa
. 2n ) . .

n pracownikow (aj I poprzestanie na tym.

3p — opisanie wyrazeniem cze$ci pracy, jakg wykona 28 pracownikow w ciggu
. 1 11,. .
22 dni (22.28.— =—") i poprzestanie na tym.
( 728 13) PoP Y

2p — ustalenie, jaka cze$¢ pracy wykonatby jeden pracownik w ciagu jednego

1
dnia | —— | i poprzestanie na tym.
[728) pop Y

1p — obliczenie faktycznego czasu pracy pracownikéw zatrudnionych
od poczatku oraz pracownikow zatrudnionych dodatkowo i poprzestanie
na tym.

Op — bledne rozwigzanie lub podanie poprawnych odpowiedzi bez obliczen.
Uwaga: Za poprawne rozwigzanie zadania inna metoda niz przedstawiona
przyznajemy 6 punktow.
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Tak, obwod
szes$ciokata
ABCDEF jest
zawsze mniejszy
od 6.

6p — poprawne metody oraz bezbledne obliczenia prowadzace
do rozstrzygniecia, czy obwodd szesciokata ABCDEF jest zawsze
mniejszy od 6.

Przyktadowe rozwigzanie:

Niech przekatne AD, BE i CF szesciokata ABCDEF przecinaja si¢ w punkcie G.

E D

B
A

Korzystajac z nierdwnosci trojkata otrzymujemy:

|AB| <|AG|+|BG| |BC|<|BG|+|CG| [CD|<|CG|+|DG|
|DE|<|DG|+|EG|  |EF|<|EG|+|FG| |FA <|FG|+|AG].
Ponadto z warunkoéw zadania wynika, ze

|AD| =|AG|+|DG| =1, |BE|=|BG|+|EG|=1i |CF|=|CG|+|FG|=1.
Dodajac stronami powyzsze nierownosci otrzymujemy:
|AB|+|BC|+|CD|+|DE|+|EF|+|FA <|AG|+|BG|+|BG|+|CG|+|CG|+
+|DG| +|DG|+|EG| + |EG| +|FG| + |FG| +| AG|. Wynika stad, ze

|AB| +|BC|+|CD|+|DE|+|EF| +|FA| <

2-(AG| +|BG| +|CG| +|DG| +|EG| +|FG|), czyli

|AB| +|BC|+|CD|+|DE|+|EF|+|FA| <
2-[(AG|+|DG|)+(BG|+|EG|)+(CG| +|FG|)].
Po uwzglednieniu, ze |AD| = |BE| = |CF| =1 wnioskujemy, ze
|AB|+|BC|+|CD|+|DE|+|EF|+|FA < 2-(1+1+1) = 6.
Odpowiedz: Tak, obwéd szesciokata ABCDEF jest zawsze mniejszy od 6.

5p — brak sformutowania wniosku bgdacego odpowiedzig na pytanie.
4p — dodanie stronami tych nierdwnosci oraz doprowadzenie do szacowania

|AB| +|BC|+|CD|+|DE|+|EF| +|FA| <
Z-QAG|+|BG|+|CG|+|DG|+|EG|+|FG|) i poprzestanie na tym.
3p — wypisanie sze$ciu nierownosci trojkata potrzebnych do koncowego
rozstrzygnigcia i poprzestanie na tym.
2p — wypisanie 4 lub 5 poprawnych nierdwnosci trojkata potrzebnych
do koncowego rozstrzygniecia i poprzestanie na tym.
1p — powotanie si¢ na potrzebe zastosowania nierownosci trojkata lub wypisanie

co najwyzej 3 poprawnych nierownosci trojkata potrzebnych
do koncowego rozstrzygnigcia i poprzestanie na tym.
Op - Dbledne rozwigzanie lub rozpatrzenie szczegblnego przypadku

np. szesciokata foremnego, czy szesciokata o wybranych dtugosciach bokow
lub podanie poprawnej odpowiedzi bez obliczen i uzasadnienia.
Uwaga: Za poprawne rozwigzanie zadania inna metoda niz przedstawiona
przyznajemy 6 punktéw.
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